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A tanítóképzés reformja,
Az Országos Katholikus Tanügyi Tanács 

éleslátást! vezetősége nemcsak óriási munkát 
végez, hanem felismeri mindig azon kérdések 
kiváló fontosságát, amelyek tárgyalásával és 
megoldásával legnagyobb szolgálatot lehet tenni 
oktatásügyünknek. Ilyen kérdés jelenleg a taní­
tóképzés reformja is, melynek előkészítésével 
a minisztérium egyik közege foglalkozik s így 
mi természetesebb, ha e kérdést már most 
meghányjuk-vetjük, hogy ne találtassunk ké­
születlenül, hálás elismeréssel adózhatunk a ka- 
tholikus oktatásügy vezéreinek e gondos előre­
látásért.

Jól tudjuk, hogy a tanítói kongresszusokon 
egyes fixa ideákban ringadozó emberek kiren­
deltjei, hangzatos frázisokkal, «a nemzeti ál­
lam kiépltéséértu, «a hazafias szellem biztosítá­
sáért» s más egyéb jelszavak jegyében követel­
tek a tanítóképzők államosítását. Es ezen közös 
tanítói értekezleteken történt nagyhangú elszó­
lásokat a liberális és szabadkőmíves tanügyi 
sajtó tervszerűen a tanítóság közhangulatának, 
közakaratának hirdette. Hogy az államosításnak 
annyi híve volt, az leginkább a felekezetien 
tanügyi sajtó müve, mert ne feledjük, hogy a 
-■> 30 tanügyi újság közül határozottan a hit­
vallásos iskolának védelmét a «Néjmevclő»-a 
kívül egyedül csak a «Népiskolai Tanügy* 
szolgálja. A tanítóság nagyobb része nem ült 
föl a hangzatos csábításoknak, s hogy a hit­
vallásos képzők színvonalával, működési irányá­
val meg van elégedve, legnagyobb bizonyság 
erre, hogy ma már válogathat is a felveendő 
növendékek között. Mert ha képzőink épületei 
szegényesek is, a bennük lakó melegség, hivatás­
szeretet, szilárd hit és lángoló lelkesedés bőven 
kárpótol mindent. Igaznak tartjuk ma is különösen 
a tanítóképzésnél Epietet szavait: «Hasznosabb 
szolgálatokat teszünk a hazának, ha polgárainak 
szivét nemesítjük, mint ha magas épületeket

emelünk: előnyösebb reá nézve, ha nagy lelkek 
alacsony tető alatt laknak, mint ha szolgalelkek 
magas épületekben elbújnak».

Miután látták, hogy a tanítóság a szelíd 
nyomások helyett jobban enged a régi tradi- 
tióknak. híven ragaszkodik azon alaphoz, amelyet 
Krisztus vetett: megváltoztatták tételüket' a 
tanítóképzés reformjára nézve, s az állami 
tanítóképzés átasszimilálódott állami képesítéssé. 
Mert ha eltekintünk attól, hogy az állami taní­
tóképzés jogtalanság lenne, a pénzügyi helyzet 
sem engedné egyhamar ennek kivihetőségét. 
Az állami képesítés pedig minden nagyobb 
anyagi megerőltetés nélkül könnyen volna ki­
vihető. Ámde hajlandó lesz-e valaki ily feltéte­
lek mellett tanítóképezdéket fon tart an i ? Kötve 
hiszem. Az iskolaállítás jogát senkitől el nem 
tagadjuk. Kivételes esetekben államérdek is 
követelheti az állami iskolák létesítését, nemzeti 
szempontból. Azonban ennek csak nagyon szór­
ványosan volna szabad előfordulni, legfeljebb 
a nemzetiségi vidékeken, de ez sem ideális 
dolog. Az ideális iskoláztatást első apostoli 
királyunk, szent István állította be a plébániai 
iskolákkal. S évezredes gyakorlat bizonysága, 
hogy a hitvallásos iskolák védőbástyái voltak a 
hazafias szellemnek. Sajnos, a külföldi gyakorlat 
a semleges iskolákról nem ilyen bizonyítványt 
állít ki. A mi ideálunk különösen a tanítókép­
zésnél elsősorban a hitvallásos jelleg és ezért a 
leghathatósabb harcot folytatjuk a jövőben, mert 
elsőrendű nemzeti érdeknek tartjuk. A tanító- 
képzés ilyetén reformja, valóságos áldása lenne 
hazánknak. Ez nem egyéni nézet, nem frázis, 
nem az elfogultság sugallata, hanem a tapasz­
talás bizonysága, mit fényesen igazol Cousin 
jelentése, melyet a francia miniszternek tett 
németországi kiküldetése után a következők­
ben: «Az erkölcsi élet alaposzlopait be kell 
mélyen ültetnünk tanítójelöltjeink leikébe és 
a tanítóképzőkben a nevelésben a vallás taní­
tását, vagyis hogy egyszerűen kimondjam: a 
keresztény vallástanitást az első helvre tennünk.
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A Maria-kongn gmrok egyik gyűlésén mondta 
dr. Prohászka. a lánglcíkü apostol: «Uraim. 
Latig a társadalom 1 Nyissunk neki patikát! 

"gjobb patika lesz: Patika a Boldogságos 
I ]me ez a Mária-kongregáció». Sikerült

Nagy reformra szorul a tanítőkepzedei ok­
it ás ügy a gvakorlatrassag szempontjából, mert 
iásl tanul az ifjú növendék az iskolában és 
Kist kivan az elet. Az életet az iskolával elsö- 
orban a képezdének kell összhangba hozni.

tangó oklevelet kap. mely képesíti az összes 
eíemi iskolai közismert tárgyak tanítására, tgy 
eszl'-ndö múlva pedig mar küldik ujt.t tanulni 
luítlanloivamra Tanítsák meg a képezdékben a 
tanítóságot, úgy jiivenclö hivatásának teljésíte- 
séi,i-, hogy csak a legritkább isseiben szorul ­
janak tanfolyamra. Eökelléke ezért a tanítókép­
zőnek a szakszerűség. Sajnos, ma nem érvé­
nyesül a szükséghez képest a szakszerűség. 
Igen örvendenénk, ha sikerülne a képzés retorm- 
jánál kivívni a ti. esetleg h középiskolát, azután 
két esztendő alatt nagyon szépen ki lehelne 
szakdolgokra képezni az ifjúságot, mely idő 
alatt vsak szakismereteket tanulnának. Azt a 
reformot, mely vis-z.a akarja vezetni a képzést 
gyerekkorához, hogy probaév. vagy évek után 
tegyen a jelölt képesítőt, mely mellett Nagy 
László, Muhar fiéza és még néhány állami 
kepezdei tanár kardoskodik, természetesen el­
ítéljük. Ez visszafejlődés lenne, mert a múlt 
elég sok szomorú példával igazolta e rendszer 
helytelenségét. Természetesen a kaszarnyaszerü 
internátusi nevelés sem sokat lendít a hely­
zeten ; azonban helyes vezetés itt igen sokat 
tehet. Itt van legnagyobb alkalom a hivatás­
szeretet őszinte fölkeltésére, s ha ehhez hozzá­
járni a meleg szív és becsületes jóakarat, akkor 
ilyen tanító mindert társadalmi körben megfor­
dulhat és senki sem fogja tőle tiszteletét meg­
vonni. Azonban természetes dolog, midőn a 
tanítóképzés ilyetén reformját óhajtjuk, hogy a 
kikerült ifjak "szakképzettség, hivatásszeretet, 
becsületes munkásság példaképéi legyenek, nem 
szabad megfeledkeznünk az élet nyomorúságáról 
sem. mert a nyomor az idealizmus legkérlelhetet­
lenebb gyilkosa.

Midőn a tanítóképzés reformjáról beszélünk. 
nem szabad megfeledkeznünk annak szerveze­
téről sem, melynek nagy fontosságát mindnyájan 
átérezzük. Itt seítségiil hívom lovag Ember 
Károknak egy igen életre való tervezetét,** 
melyet már-már a feledés homálya kezdett 
borítani, most azonban, hogy hajnal dereng, ha 
nem csalódunk, autonómiánkra, füielevenitem a

* Katholikus Tanügy. 1902. 105. 1.
** Ember Karoly : Katholikus közoktatásunk és az autó 

númia. Icád. 10. i.



következő részt: «szükséges 1., hogy képzőink 
kiemellesseriek mai helyzetükből s megkapják 
az egészséges fejlődés minden eszközéi. Énnek 
lehetőségét csak azzal adjuk meg. ha a kalho- 
likus tanítóképzés ellátását az országos auto­
nómia ügykörébe helyezzük. Tehát a katholikus 
és kir. katholikus tanítóképzők, mint egyetemes 
katholikus intézetek, az autonómia hatáskörébe 
helyezendök. 2. Az autonómia feladata legyen 
a tanítóképzők létesítése, föntartása és igazga- 
tása. A kivitel részletéhez tartozik, de azért 
célszerűnek tartjuk fölemlíteni, hogy a képzők 
anyagi szükségletének ellátása, a ma létező 
forrásokon kívül, a nagymélt. püspöki kar, a 
fötisztelendő káptalan és a katholikus közönség 
önkéntes megadóztatása által lenne elérhető. 
Könnyebb leend a munkája az autonómiának 
a kir. katholikus képzők fejlesztése körül, atneny- 
nyiben ez intézetek régi jogon a tanulmányi 
alaphoz is jogot formálnak s amely alap az 
autonómia kezelése és rendelkezése alá vétet­
vén. részben ez alapra hárul majdan a kiadások 
összege.

A tanítóképzők közvetlenül az országos auto­
nómia fönhatósága alá helyezett intézetek lévén, 
az autonómia igazgatótanácsa:

a) kinevezi ez intézetek igazgatóit és tanárait 
s ezek fegyelmi ügyeiben döntő hatóságot kép­
visel ;

b) felügyel, hogy a nagymélt. püspöki kar 
megerősítésével érvényre emelt tanterv és rend­
tartási szabályzat pontosan betartassák;

e) a fennálló törvények alapján az .egyház 
tanítóképesítési jogát gyakorolja; a tanítóképe­
sítési vizsgáló-bizottságot kinevezi és ennek 
elnökbiztosát kiküldi. Ily formán a tanítók az 
autonómiától nyerik — az egyház nevében — 
a tanítóképesítő oklevelet;

á) megóvja az egyháznak a törvényekben 
biztosított autonóm jogát a tanítóképzést és 
képesítést illetőleg. Biztosítván az államnak ez 
intézetek fölött való ellenőrzési jogát, de föl­
ügyel. hogy az csupán a törvényben megálla­
pított korlátok közt érvényesüljön;

e) oda működik, hogy a katholikus képezdei 
tanárok egy a katholikus tanítók orsz. bizott­
ságával szerves egységben működő képezdei 
tanáregyesületet alkossanak, hogy az országos 
tömörüléssel hivatásuk öntudatos és minél töké­
letesebb és egyöntetűbb betöltésére képesül­
jenek.»

Minden reformnak vannak ellenségei, tökéle­
teset nem is képes emberi elme alkotni, azon­
ban tág látókörrel, óvatos körültekintéssel, ha 
a tanítóképzők reformjánál vezérlő eszménk 
lesz a legnagyobb Mester mondása:

Ego sum lux mundi!...
Én vagyok a világ világossága, akkor jó ala­

pot vetünk, mert Krisztus tudománya nem 
rontja le, hanem megvilágítja az emberi tudo­
mányt. (Aquinoi szent Tamás.)

Budapest. Urbányi C. József.
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A számtanítás a nevelő-oktatás szol­
gálatában,

(Folytatás.*
A kath. iskolák számára előírt tanterv a IV. 

osztály tananyagául tűzi ki «a közönséges és 
tizedes törtekre vonatkozó előismeretek» köz­
lését is. Ezzel szemben a miniszteri tanterv csak 
a közönséges törteket említi föl.

A közönséges törtekkel való számolás a fej­
beli számolás puszta ábrázolásából álljon.

A közönséges törtek tüzelés tárgyalását azon­
ban az új miniszteri tan tervjavaslat az V. osz­
tályból a VI. osztályba helyezte át. Ezzel azon­
ban. azt hiszem, nem azt célozta, hogy azok 
szellemfejlesztő voltát, legalább fej beli számo­
lásként az V. osztályban is ne értékesítse a 
tanító.

A közönséges törtek a tizedes pénz- és mér­
tékrendszer behozatala óta sokat veszítettek 
ugvan gyakorlati értékükből, de rendkívüli szel­
lemfejlesztő voltuk megtartásuk mellett szól. 
Annál többet nyertek gyakorlati értekükben 
azonban a tizedestörtek.

Ezért, s mivel a tizedes számrendszerbe is 
könnyen beilleszthetők, sokan, a közönséges 
törtek teljes megkerülésére!, közvetlenül az vgesz 
számokkal való számolás után kívánják ezeket 
tárgyaltatni. Mások ismét arra hivatkoznak, 
hogy a tizedes törtek a közönséges törteknek 
képezik egyik válfaját s mint ilyenek a közön­
séges törtek után tárgyalandók.

Mindkét véleményben van valami igazság. 
Ezért azt hiszem, itt is a középút a leghelyesebb. 
Törtekkel fejben már a II.. sőt már az első 
osztályban is számoltatunk (pl. 12-nek a 
fele stb.)

Ha ezt megtettük, ezt csak föl kell éleszteni 
s a közönséges törtekből előzetesen annyit taní­
tani, hogy a tanulók a tizedes törtszám fogal­
mát megérthessék és elsajátíthassák.

Ezen szükséges előkészítés állal képesíthetjük 
csak észszerüleg arra növendékeinket, hogy 
tiszta fogalmat alkossanak maguknak pl. arról, 
mi a tizedrésznek a tized-, századrésze stb. etí.

A tizedes törtek tanításánál is természetesen 
nagy szerepet játszik a szemléltetés. A tizedes 
törtek tanítását a tizedes pénz- és mértékrend­
szer tette szükségessé, mi volna tehát termé­
szetesebb szemléltetési eszközük ezeknél. Miután 
a tizedes törtek tanítását a tizedes pénz- és 
mértékrendszer tette szükségessé, ezekkel keil 
tehát szoros összefüggésben maradniuk. Ha 
ezen alkalmas szemléltetési eszközök által nyúj­
tott előnyöket kellőleg kiaknázzuk, ugv ta­
nításukkal örvendetes eredményeket fogunk 
elérni.

A tizedes törteket azonban a közönséges 
törtek tüzetes tárgyalása előtt tanítani már azért 
is előnyösebb, mert a több nevű számokkal való 
számolást, — az egy időszámítás kivételével. — 
igen előnyösen köthetjük össze ezekkel. Ez állal



nemcsak idői nyerünk, hanem megszilárdítjuk 
az egész számokkal való számolást is.

A tiríehnk a népiskolában majjd- j
uem kizárólagosan a szellvmiejlesztéS leven (tél™ i 
juk, ezek tanításánál ezen eél elérésére helyez­
zük tehát a íósulyt. Ezt pedig legkönnyebben 
úgy érhetjük ei. ha azokat még az V. és VI. 
osztáivvklinn is főleg fejbeli számolásként tanít­
juk s,': - és irásbeliieg s a nagynevezöjü tör­
teket mellőzzük. Ne feledjük, hogy amit a tanuló 
kriő :vg meg nem ért. azzal többet ártunk, mint j 
használunk 1

Eleinte, különösen a IV. osztályban, a neve- j 
zet esak beinkkel (szóval) írassuk fel. Ez által 
nagyon megkönnyiijiik a törtek megértését.
A szemléltetésre fektessük ezeknél is a főstipyt.

A közönséges törtek rendszeres tárgyalása 
megkívánja, hogy a négy alapműveletet bizonyos 
szükséges előismeretek ellözzék meg. Ilyenek : 
a törtek ki- etkvztetese a) ha egy. b) ha több 
egészet osztunk egyenlő részekre. A tört mini 
jelölt osztás. Áltörteknek vegyes törtekké, vegyes 
törteknek áitörtekké való átváltoztatása. Egyenlő 
nevezőjű törteknek összehasonlítása.

Ha az osztandi't és osztót, illetőleg szám­
lálót és nevezőt ugyanazon számmal megszo­
rozzuk. vagy ugyanazon számmal elosztjuk, a 
tört nem változik, csak az alakja. (Szem­
léltetés. bevezetés.) A számok oszthatósága és 
tényezőikre való bontása. Legnagyobb közös 
mértek. (Ez kedvezőtlenebb viszonyok között 
elmaradhat.1 A legkisebb közös többszörös, 
amelyre a különböző nevezöjő törtek összeadása 
es kivonásánál, sőt még az osztásnál is szüksé­
günk van. Ezt azonban a IV. osztályban kizárólag 
s az V. és VI. osztályokban pedig amennyire 
• •>ak lehet, fejben számitassuk ki. pl. ha =. j,. J és i 
kon inát k'-ll a tanulónak összeadnia, a legkisebb 
közös többszörös fölkeresése fejben már nem 
könnyű, de nem lehetetlen s így többet ér, 
mint az ismeretes szabály szerint. Először ll és 
ti-r.ak. azután ti és 8-nak. (24) végre 24 és 
lo-i.ek keresi ki a legkisebb közös nevezőjét. 
A tanuló bizonyára 240-t fogja először gon­
dolni. de könnyen rávezethetjük, hogy ennél 
kisebb szám is van. amely 24 és 10-zel oszt­
hat-) s ez: 120.

Mindenesetre mellőzendőnek tartom az ti. n.
«akasztófát» a közös nevezőre való hozásnál, 
mert ez igen könnyen gépiességhez vezet.

A fenti törteket következtetés utján így hoz­
hatjuk közös nevezőre: 1 =j§, | —jg-nak a 
harmadrésze = & i = §. $ = jg-nak a hatod­
része == ^ stb.

Két-harorn kisebb nevezőjű törtnek pl. | + í-nek 
közös nevezőjét azonban a tanulók mindenkor 
fejben számítsák ki. Szükséges ezt azonban a 
közös nevezőre hozás lényegének megértése 
végett szemléltetni is.

Ezt pl. az említett törteknél a következőképen 
tehetjük: egy vonalat húzunk a táblára és azt 
3 és 5 egyenlő részre osztjuk.

iL

5 5 5 5 5
Ebből látják a tanulók, hogy a harmad- és 

ötödrészek nem egyenlők. Az egészet, tehát 
annyi egyenlő részre kell osztani, hogy ezen 
kisebb részekkel az 5-öd és 3-ad megmérni 
lehessen, azaz, hogy ilyen egyenlő részekre 
lehessen osztani a harmad- és ötödrészeket is.

Ha pl. az egész vonal 15 cm. hosszú, akkor 
az j-e 3 cm: j-e a 15-nek az 5-része, azaz 
;i cm. A harmadrészben tehát ■>. az 5-öd rész­
ben 3 ilyen rész (em.) van. j - ;í. j-nek a har­
madrésze a ö-nek a harmadrésze -=0 — 1 cm; 
1-nak. azaz 11-nek az ötödrésze szintén ~ — 1 cm : 
A közös mérték tehát ó. azaz 1 em. leend, a 
közös nevező pedig 15. Szorosabban véve tehát 
a harmadrészekből 5-öd. az 5-öd részekből 
pedig harmadrészeket csinálunk. Ilyen eljárás 
melleit a közönséges törtek igazán szellem­
iéi lesztöleg fognak hatni.

A szellem fejlesztés rovására vétenénk, ha 
a törtnek törttel való szorzását pl. az ismeretes 
szabály beszajkőztatása által: törtet törttel úgy 
szórunk stb. véljük megoldhatónak. Az ilyen el­
járás azonban a nevelés elveivel is ellenkezik, 
liiert az ilyen felületes, gépies szajkózta tó mód­
szerrel felületes, mondhatnám rest jellemeket 
nevelhetünk csak. Az élet pedig nem tűri a 
felületességet, hanem komoly, a dolog mélyébe 
hatoló gondolkodást és munkálkodást kíván meg 
az embertől. Pedig a törtnek törttel való szor­
zására. a tanuló önmunkásságának felébresztése 
mellett szemléltetés utján rávezetni nem is ne­
héz a gyermeket. Pl. ha j-ot l-del kell szorozni : 
egy vonalat húzunk a táblára és elosztjuk 
3 egyenlő részre s ezen mutatjuk be, hogyha 
egyszer vesszük az j-ot j-ot kapunk; ha j szer

I

veszszük csak. úgy az 1-nak csak a negyed­
részét kapjuk. Elosztva az j-ot négy egyenlő részre, 
látjuk, hogy egy rész az egésznek a tizenketted- 
része; j-nak a negyedrésze tehát ~-ed.

Épen így vehetjük most már az t-nnk pl. a 
j részét, illetve az j-t |-szer stb. i-nuk j-e = k:
3-p = 3vi = 34 L ° A 12 12"

Az ilyen szemléltetés után tanítási eljárásunk 
fokozatán azután a tanuló alkalmas kérdéseink 
segélyével könnyen fogja maga is levonni a 
szabályt, amelyet IV. fokozaton azután már 
bízvást begyakorolt áthatunk. Az már nem lesz 
magoltatas, hanem értelmes begyakorlás, amire 
minden tantárgy tanításánál tekintettel kell 
lennünk. Valahányszor azonban legkisebb kéte­
lyünk támadna csak, hogy a tanuló a műve­
letet nem végzi öntudatosan, hanem csak gépiesen.



rajzoltassuk föl a vonalat s így újra szemlél­
tessünk s vezetessük le a szabályt. Mellőzzük 
azonban inkább a szabályt, mint hogv gépies el­
járással számoltassunk.

Pozsony. Uxa László.
(Folytatjuk.)

Vajda Ödön zirci apát aranymiséje.
Husvét vasárnapján mutatta be az Urnák 

aranymiséjét Vajda Ödön zirci apát báró Hornig 
Károly veszprémi püspök manudoktorsága mel­
lett. A fényes ünnepség jelentőségét emelte 
Ö szentségének, a király Ö felségének, több 
egyházi méltóság és kormányféríiunak az ünne­
pekhez intézett meleghangú üdvözlése. A cisz­
tercita-rend tagjai, hálás tanítványok serege, 
iskolák vezetőségei, testületek mind-mind siettek 
leróni hálás tiszteletük adóját a nagyérdemű 
egyházi férfiú előtt.

A zirci apácák által vezetett iskolák is be­
mutatták hódolatukat legnagyobb jótevőjüknek, 
az ünnepelt apátnak. A növendékeikkel rende­
zett iskolai ünnepély ékesen szóló bizonyítéka 
volt annak a hatalmas magyarosító munkának, 
melyet az intézet végez, mert az alföldi kún 
gyerekek sem szavalhatták volna lelkesebben 
és tisztább magyarsággal kis mondókáikat. mint 
ennek a pár évtizeddel ezelőtt még szinnémet 
falunak legifjabb nemzedéke.

Vajda Udön több mint egy évtizeden át 
tanári széket töltött be és 17 éve kormányozza 
sok bölcsességgel a magyar cisztercita-rendet. 
Templomok, iskolák hirdetik az ő nemes szivé­
nek áldozatkészségét.

Hálás tanítványai büszkén emlegetik nevét. 
Emlegetik mint szerető, gondos nevelőjüket ki 
szigorral, de atyai szeretettel gondozta és istá- 
polta lelkűkben a hitnek és a hazaszeretetnek 
érzelmeit, hogy kilépvén az életbe, ismereteiket 
Istennek tetsző módon a haza javára értékesí­
teni tudják.

Mi is, a kalh. népnevelés munkásai, mély 
tisztelettel üdvözöljük az aranymisés áldozárt, 
a nagyérdemű cisztercita-rend főpapját áldozár- 
ságának ötvenedik évfordulóján, kérjük Istent, 
hogy áldásos tevékenységét áldja meg és en­
gedje megérnie, hogy a hálának azokat a kedves 
tényeit, amiket volt növendékeinek szeretete 
aranymiséje napján kifejezett, a keresztény nem­
zeti nevelés diadalaként még soká élvezhesse.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Az esztergomi főegyházmegyei tanítói nyugdíj­

alap számadása 1907. évről. A) Bevétel: Múlt évi 
maradvány 736.64, értékpapírok utáni kamatok 3227.14, 
egyéb tőkék után 284 40, tagdíj 10.50, összesen 42.i-.68 
kor. B) Kiadás: 1. Tőkésítés és annak kezelési dija 510, 
2. Tanítók 1. oszt. nyugdíjai 610, 3. Tanítók II. oszt. 
nyugdíjai 240, 4. Tanítók ÚI. oszt. nyugdíjai 170, 5. Öz­
vegyek I. oszt. nyugdíjai 1100, 6. Özvegyek II. oszt. 
nyugdíjai 320, 7.' Özvegyek III. oszt. nyugdíjai 400,

8. Postaköltség 16, összesen 3.366 kor. A 4258 korona 
68 fillér bevételből levonván a 3366 korona kiadást, 
marad a jövő évre 802 korona 68 fillér. Töke-dllomány 
az 1907. év végén: 1. W0 magyar koron»járadéki köt­
vények 22.157.71, 11 4°.o magyar földtehermen lesitési 
kötvények 58.520.84, III. Egyéb tőkék 7110.02, összesen 
87.788.57 kor. Kelt Esztergomban. 1908. február 5. 
E számadás átvizsgáltatván, helyben bagyatik. Eszter­
gom, 1908. február 8-án. Blumclhubcr Ferenc, főkápta­
lani számvizsgáló.

Pályázati hirdetés a kassai kir. kálit, tanítókép­
zőbe való felvételre, Ezen intézet igazgatósága az I. év­
folyamban betöltendő helyekre — folyó évi június 15-ikí 
lejárattal — pályázatot hirdet. Fölvételért folyamodhat­
nak azon éptestü növendékek, akik 14-ik életévüket 
folyó évi szeptember 1-ig betöltötték, de a 18 ik évet 
el nem érték és akik a közép- vagy polgári iskola lV-ik. 
illetve a felső népiskola III. osztályát sikeresen el­
végezték. A felvétel iránti kérvényhez csatolandók: 
1. A keresztlevél. 2. Tiszti orvosi bizonyítvány arról, 
hogy a folyamodó semmi olyan testi fogyatkozásban, 
fejletlenségben vagy eltorzulásban nem szenved, amelyek 
a tanítással járó foglalkozásban akadályoznák, vagy a 
serdülő gyermekek gúnyolódását önként kihívnák s így 
a tanítás komolyságát és eredményét veszélyeztetnék. 
Ezen bizonyítványnak arról is kell tanúskodni, hogy a 
folyamodó látási, hallási és beszélő szerve hibátlan: 
hogy nem epileptikus, nem sorvadásos, nem trachomas. 
3. A múlt évről szóló évvégi osztálybizonyítvány és a 
folyó iskolai év első felének értesítője. A június hó 
végén nyerendő osztálybizonyítványt kötelesek julius 
3-ig pótlólag beküldeni. Különösen hangsúlyozom. Hogy 
minden növendék zenei hallását szeptember elején a 
beiratás előtt, felvételi vizsgálattal igazolni tartozik. 
Zenei hallással nem bíró ifjú föl nem vehető! 4. Akik 
az alumneumba való felvételesüket is kérik, kötelesek 
a szülök foglalkozását, anyagi helyzetét és a szülői 
gondozásban álló családtagok számát feltüntető köz- 
hatósági bizonyítványt is csatolni. A folyamodványhoz 
csak eredeti okmányok csatolhatok. Amennyiben az 
I. évfolyamba csak 20 növendék lesz felvehető, azért 
felhívom úgy a helybeli, mint a vidéki érdekelteket a 
pályázati batáridő pontos betartására és a folyamodvá­
nyok hiánytalan felszerelésére, mert az elkésve érkezett 
vagy hiányosan okmányéit kérvények visszautasittatnak. 
Kassán, 1908 április 15. Hegedűs János, igazgató.

Figyelmeztetés. A budapesti állami polgári iskolai 
tanítóképző intézetben a magán osztály vizsgálatok május 
19. és 20. napján lesznek. A vizsgázni óhajtók kellő 
időben jelentkezzenek, különben jelentkezésük nem fog 
figyelembe vétetni. Ebben az iskolai évben már több 
magán osztályvizsgálat nem lesz. .4z igazgatóság.

EGYESÜLETI ÉLET.
Meghívó. Az «Érsekujvár-vidéki r. k. népnevelők 

egvesületé»-nek udvardi köre 1908. évi április hó 28-án 
Komáromszentpéteren tartja ez évi közgyűlését, melyre 
a kör tagjait és a kath. népoktatás barátait tisztelettel 
meghívjuk. Szabó János elnök, Szecsányi Gyula esperes­
plébános, kér. tanfelügyelő, tb. elnök. Kilenc órakor 
szentmise. A tárgysorozat Jobb pontjai: Hymnus. Elnöki 
megnyitó és jelentés. A kath. népoktatás helyi intézői 
mit tegyenek a felnőttek oktatása kérdésének megvaló­
sítására? Előadó: Báthy Dénes udvardi tanító. A ma­
gyar beszéd tanításának módszere a nem magyar taní­
tási nyelvű iskolákban. Előadó : Vadkerti Ferenc, udvardi 
tanító. A tanítói nyugdíjtörvény revíziója. Előadó : Kacsán 
Károly udvardi tanító. A tanítóképzés reformja. Elő­
adó: Szabó J. udvardi tanító. Tanító a parlamentben. 
Előadó: Kacsán K. udvardi tanító. Köri ügyek. Indít­
ványok. Szózat.

Meghívó. A besztercebánya-egyházmegvei róm. kath. 
tanítók egyesületének breznóbányai köre folyó évi május 
hó 7-én Garamszentmiklósou tartja rendes tavaszi kör­
gyűlését, melyre a kör rendes tagjai s a nagyérdemű
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támasztott. Guzsvcmtz Vilmos, az esztergomi romai 
katholikus tanítóképző igazgatója a felekezeti tanító- 
képzés függetlenségét és önállóságát olyan meggyőző­
déssel védelmezte, hogy a túlnyomó többségben lévő 
állami tanárok is elismerték a katholikus álláspont 
jogosultságát és elvetették a javaslat államosítási 
törekvéseit.

Kath. tanítók új fegyelmi szabályzata. A nagy­
aiéit. püspöki kar f. hó 83-án tartolt gyűlésében elfo­
gadta a rom. kath. tanítók fegyelmi szabályzatának ja­
vaslatát, amelyet Fehér Ipoly pannonhalmi főapát ter­
jesztett mint előadó a püspöki kar elé. Az elfogadott 
szabályzat f. év július l én lép életbe.

A siketnemak fölvétele. A siketnémák nyolc év­
folyamú budapesti állami intézetébe vallásra, nemre és 
nemzetiségre való tekintet nélkül fölvétetnek a tanulásra 
alkalmas siketnéma, továbbá a részleges hallással bin. 
valamint az előrehaladottabb korban megsiketült s meg 
nemi beszédmaradvánnyal rendelkező gyermekek. A föl­
vétel díjtalanul történik, síit méltánylást érdemlő ese­
tekben az intézet részéről eltartási segély nyújtásával 
tétetik lehetővé. Az érdeklődőknek közelebbi tájékozta­
tást és fölvételi nyomtatványokat díjtalanul küld Klis 
Lajos igazgató Budapest, VUL. Mosonyi-u. S. sz.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

’'■'■lép lem es m. gkezdje' iá>t 
áh iá:

nyerjen, azaz az árvaház 
•os működését.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett, minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Székesfehérvári e;|i liózmejije.

Az adonyi iskolához május és junius hónapokra 
egy okleveles tanító kerestetik. Havi díjazás lakáson kí­
vül (mely természetben adatik) tilt kor 6li túlér. Kér 
vények a róni. kath. iskolaszék címére küldendők. Állás 
május 1-én elfoglalandó. Jövő tanévre az iskola az 
Iskolatestvérek kezébe adatik. 123 1 — I

Szombathelyi ejiybázmejiye.
A kiclédi (Vas megye) róm. kath. (plébániai) kántor- 

tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása ta 
"Ivó évi március 19-én újonnan fölvett javadalmi 

jyzőkönyv szerint): Lakás — az iskola saját háza—: 
kél: szoba, konyha, kamra, gazdasági épület —- istálló 
öt darab szarvasmarha elhelyezésére konyhákért. 
VI hold 179 Q-ől szántó s rét á 1600 Ó-öl, átlagos 
haszonbér értéke 180 kor,, készpénz 419 kor. 18 fillér, 
természetben kétmérő rozs, 85 font len, 50 tojás, robott­
ól Var, járó 143 kor. öl) fillér. Összesen 748 kor. 68 fillér: 
ennek államsegéllyel való kiegészítése 1000 koronáig 
kéirelmeztetett. Benemszámitható járandóság: fapénz 
180 kor., melyből az iskola is fütendő. Ostyasütés és 
mi sásért 30 kor. A kiclédi kántortanitó köteles java­
dalmáért az ismétlő iskolásokat is tanítani és a haran­
gozásról gondoskodni. A tannyelv : magyar-német. A vá­
lasztás napja május él. Az állás folyó évi junius 1-én 
elfoglalandó. A kellőleg fölszerelt kérvények mielőbb, de 
legkésőbb május 18-ig alulírotthoz beküldendők. Szemé­
lyes megjelenés kívántatik, Kieléd, u. p. Alhó. Posta- 
ügynökség helyben. Jesztl József plébános, iskolaszék! 
elnök. joj \__>>

A pásztorházai iStinác, Vas ni.) róm. kath. kántor­
ta liíb-'i állomásra pályázat hirdettetik. Jövedelme : lakás 
- IfaoY szoba, konyha, pince, gazdasági épületekkel és 
kert: 500 kor. készpénz a hitközség pénztárából. 12 hold 
fölei (részben kiadva), 7ö6 kgr. búza, Dl8 k*rr. rozs



gabona több). 29>/i m. tűzifa házhoz szállítva, a kántori 
átlag löt) kor. ban van megállapítva, de ennél.jóval 
több. Kötelessége a III.—VI. osztály vezetése, ismétlősök 
oktatása fölváltva, a kántori teendők elvégzése és a 
harangozásról való gondoskodás. Külső funkció nincs, 
vagy pedig külön díjazás. Nyelv magvar és horvát, eset­
leg "német is. Pályázati határidő május 7-ike reggeli 
10 óra, ekkor a választás is. Személyes megjelenés. 
.landrisevits Péter iskolaszéki elnök. 120 1—1

Harmonium, 4«is oktávás, 5 változatos, teljesen 
ió karban IRö koronáért eladó. Tóth kántortanító. Becske.

121 1—1

Részletes tanmenet
(kosz tananyagbeosztás és órarend) a rom. katli. 
püspöki tanterv alapján az 1 és 2 tanítos iskola 
számára. Megrendelhető megjelenéséig (jul us 1-is) 
4 korona, előfizetési, azután 5 korona bolti 
áron. A tanmenet készítéséhez csinos nyomtat- 
ványfilzet a VI. osztály számára 2 korona, 
a IV.“ osztály számára 1.80 korona, a HL osztály 
szamára 1.00 korona, a II. osztály szamára 
1.40 korona, az 1. osztály szamára 1 korona, 
az Államsegély-kérvény és mellékletei 
2 korona, A Népművelési Egyletek Szer­
vezése 1 korona eloleges beküldése mellett

Gyepes Mihály igazg.-tanitónál Székelyudvarhely.

ELFOGYÓFÉLBEN

van az oly nagy keresletnek örvendő b. e. C*ima 
István tökántor áltál összeállított, az egész or­
szágban ismert tes 253 válogatott szép orgonakisé- 
retü gyaszmíse-énektár. Míg az új k adas megjelenik, 
az eredeti 8 korona ar helyett 5 koronáért kap­
ható a szerző özvegyénél Kiskunfélegyházán Az új 

kiadas ára Ismét 8 kor. lesz. 122 1—5

Szőlőoltványok:
hiányok pótlására '2 óves dús gvökírrel, zöMoltással ké­
szítve 07rv luu frt Telepit'*sre jr,ókorén zól loltvány őzre 

■ <0 Irt. Telő, itosre sima zöldoltviny őzre 40 forint. =-

Fásoltványok:
(jvőnyörü példányok, fajtisztán ezre 100 frt. Szépséghibával, 
eredési biztosítással ezre 4f. frt. Mind Hiparia Portáimra 
oltva a követ-ező fajokban: Fehér borfajok : Olasz híz 
lmo, fehér - piros Szlankamonka, Furmint, Siirfeher. Mézes 
fvli-'-r, Ezerjó, F.rdoi, líakator, Kövidinka Mirkovácsi, Mus 
kotályok. Harslovelü, .-iauvi.non, Bánáti Rizling. Vörösbor 
fajok': Navy burgundi. Öportó, Nemes Kadarka. Aram».. 
Csemegeiajok : Fehér és piros Cliasselas, Passatutti, Tokaj 
Chasaelas, Ezredéves, Muskotályok stb. Sima Rtp. lőtt 
1. oszt. 10 fit. sima Rip. Port II. oszt. 5 frt. gyökeres Rip 
Poit. 1. oszt. lő frt, gyökeres Rip. Port. II. oszt. 10 frt. gyö­
keres ° éves gyökeid 18 Irt. Hazai nemes vesszők sima 
,0 K gyökeres SO K a fenti fajokba!. Oltványaimért teljes 
felelősséget vállalok s ha a vevő azzal nem volna meg- 
elégedve, azt visszaveszem s pénzét visszaadom. Tavaszi 
szállításra is elfogadok már most előjegyzést. Előlegül az ar 
negyedrészét kérem beküldeni. Hegyi bor: Mller, feher 
-----...   50 korona, vörös 60 korona. ———-—...r • -

SZÉKELY I. JÓZSEF
Gyöngyös, Szent-Urbán-Templom.

698 20—20

ZIMMERMANN-féle
iskolaharmoniumok
170,190 és 220 K
Képviseli Ausztria-Magyar 

ország részére :

HÖRL NÁNDOR 
POZSONY, 

Ventur-utca 24.
Képe» árjegyzék ingyen.

Újdonság! m Újdonság!

Pianino „Continental“
teljes zongorahanggal: elegáns elsőrendű 
Salon-Pianinot NT 560 korouéért TM 
Csak « leati cégnél kaphat«. Pmpeitus ingyen.

Elismert csak elsőrangú műremekek a v.iló'íi
ZIMMER M A N X-féle

IIAKMOiN’llMOK
házi, iskolai és templomi célokra.

Tanároknak részletfizetésre megegyezés szerint.

Nagyon ajánlatos külön 
legesseg:

Orgona-harmonimnokat
mindkét rendszer szerint legolcsó- ban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-utca 11B (Tisztviselőtelep.)

Pefáltl tarmenlumilt mindkét rvndsz-r sze­
rint és minden nagyságban pontos or- 
gona- méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentei szállítás az atalsé vasúti állomásié» 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
száz alékenged meny. Árjegyzék ingyen 
és b'-rmeníve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 796

Csak kollegák kaphatják kedvezményes árban
a következő nagyhata.-ú egyházi zenemüveket, amelyek ki­
válóan alkalmasak kántorvAlasztusi próbaének­
lésen, ünnepélyes miseken és egy házias jellegű koncerteken
Miatyánk-Cdvózlégy — - - — K I.—
Hazafias Mária-dalok. I. fiiz. 2.—- h. U. füzete 
Mária-dalok. I. füzete — _ — -- -- -- —
Asszonyunk szííz Mária. Mária-dalok. 11. őizete 
Hazánk. Nagyasszonya. Maria-dalok. 111. füzete- -•
KőszöntsDk Máriát. Maria-dalok. IV. füzet«* __ . . t.
Ave Maria. Maria dalok. V. füzete.... — —«2.
Immaculata. M .ria-dalok. VI. füzete - -- * *•
Magyar llallamo* f nnepi Vracludiumok az összes

hangnemekből, függelékkel..................... .................... - * *•
Dudajáték. (C dur) - - -- — r- — -- * ™
Megrendelhetők, — a pen/, előzetes beküldése melléit bérmentv e 
a szerző kollégánk elmen : KONTOR ELEK, Bl’DA PES I. 
Vll., Thököly-ut 42. sz. 11. em. 6. ajtó. — K seid

össezg bélyegben is küldhető. 47á
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A SZENT ISTVÁN-TÁRSULAT
kiadványai.

A szántásnak es vetesnek titkai:
ti v:ni s ' I:.ts»>n és ve-svu. aki 
p,.j-i [! - li a Kar. ,1a tanácsok a 
a aj var nén számúra .. ... .06

Szegény ember
\ M;;jvaroi>z:V 

i gyógynövények 
núi'Svk v'xi-k gvnj-

menyasszony. vagy: Hogyan lehet 
semmiből is pénzt liTemU'iu 2 A se- 
lyvmhernyótenyúsztésről 

Hurkuk /•:. •/.?>.-. Méheszkedjunk

Jo hús Olcsón. A házi nyúl te­
li vész léséről. Segédkönyvül gazda­
sági és háztartási isk. számára ...

A bor kezelese a pin-

Aprójoszag. llammiüvnyésziesi 
útmulatö. Segédkönyvül gazdasági 
és ismétlő iskolák szamara ... .24

men

Kincsesbanya a kertben, vagy a

Hwíyma Kuni. A méh ösztöne és a
Teremtő. Áliatpsziehuiogiai tamil- 
máuv. Fűzve

.10

A kaszaiok es legelők ápolása

.1!> r - A kolostorok
es káptalanok befolyása Magyar-

/v ./< L'hos <lr. Ragadozó madarak To­
rontó! vár-megve mad malagában -.50

Mayer Mun A kertész ellenségei.
Hat ábrával. Fűzve .................. .

gazdasági fejlődésére

Szi-rzeteseink mezőgazdasági te-
vekertysege 1526 előtt

v: K. .rö; . Gyümölcsfáié

Mű esi) Lú-izlú. A jó tehen. Ambrus 
gazda meg János gazda beszél­
getése a tejelő marha vételéről . .08

.60

n vesztés. a gvumoles hr

A sértés tenyésztése es hizlalása .12 

A kis gazda lova .24
■A",i/xlaxsy Antnl. Remete Peter a derék 

földműves . —-.08

A gazdag vőlegény es a szegény
/>/. Wenninger Mútyús. Hogyan gaz­

dálkodjunk? -.08

>Ie<|rcn<Ufllietök

A SZENT-1STVAN-TARSULAT KONYVKERESKEDESEBEN
Budapest, IV., Kecskeméti-utca 2. sz.

stepbaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28n.


